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Abstrakt

Clanek se zabyva moznostmi vyuziti nastrojii umélé inteligence (Al), jako jsou ChatGPT,
Copilot a Gemini, k feSeni logickych uloh. Na konkrétnim piikladu logické tlohy typu Zebra
autofi demonstruji, jak tyto ndstroje reaguji na zadané ulohy a jaké jsou jejich silné a slabé
stranky. Studie ukazuje, ze Al nastroje mohou byt uzitecnymi pomocniky pfi feseni logickych
uloh, ale je dilezité kriticky posuzovat jejich vystupy a v piipadé potfeby je ovétovat.
V zavislosti na formulaci problému a dopliujicich otazkach, které jsou nastroji Al polozeny, se
mohou vysledky jejich snazeni lisit. V budoucnu by se vyzkum mohl zaméfit na hlubsi analyzu
schopnosti jednotlivych néstrojii a na vyvoj metod, které by jim umoznily efektivnéji fesit
komplexni logické ulohy, a to i s ptesahem do problémil redlného svéta, ptipadné je samostatné
vytvaret.

Kli¢ova slova: umé¢la inteligence, Al, ChatGPT, Copilot, Gemini, logické ulohy, ulohy typu
Zebra, feSeni problémd, srovnani nastrojli, moznosti AL, limity Al

FROM SIMPLE PROBLEMS TO REAL-WORLD PROBLEMS:
ARTIFICIAL INTELLIGENCE AND ITS POTENTIAL IN LOGIC
PROBLEM SOLVING

Abstract

This paper explores the possibilities of using artificial intelligence (Al) tools such as
ChatGPT, Copilot and Gemini to solve logic problems. Using the specific example of a Zebra
logic problem, the authors demonstrate how these tools respond to the given tasks and what
their strengths and weaknesses are. The study shows that Al tools can be useful aids in solving
logic tasks, but it is important to critically assess their outputs and validate them when
necessary. Depending on the problem formulation and additional questions that are asked by
the Al tools, the results of their efforts may vary. Future research could focus on a deeper
analysis of the capabilities of each tool and on developing methods that would allow them to
solve complex logic problems more efficiently, even with overlap into real-world problems.

Keywords: artificial intelligence, Al, ChatGPT, Copilot, Gemini, logic tasks, Zebra tasks,
problem solving, tool comparison, Al capabilities, Al limits
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1. Uvod

Reseni logickych tiloh na 1. stupni ZS je dileZitou soudasti rozvoje matematického mysleni
zaku, ktera rozviji nejen matematické schopnosti a dovednosti, ale i kli¢ové kognitivni funkce
déti. Ucitelé maji diky jejich zafazovani a vhodnému vybéru moznost podporovat u zakii rozvoj
analytického mysleni, divergentniho mysleni, schopnosti hledat rizné zptisoby feSeni problémut
a vyvozovat zavéry na zaklad¢ individudlnich zkuSenosti. Logické ulohy jsou skvé€lé pro
individualni pfistup, protoze se daji prizptsobit rizné urovni dovednosti a schopnosti zaku.

Kromé rozvoje kognitivnich schopnosti mohou logické ulohy podporovat i samostatnost
a kreativitu. Ucitel¢é mohou vyuzit rizné metody, jako jsou diskuse o rGznych moznych
postupech feseni nebo vzajemné porovnavani vysledkii a postuptt mezi zaky, coz rozviji
socialni interakci a tymovou praci.

Ucitelé by méli volit ulohy, které jsou pro zaky zajimavé a motivujici. Dilezité je také, aby
ucitelé zaky vedli k systematickému feSeni tilloh a k ovéfovani spravnosti feSeni.

Pro zaky je Casto feSeni tloh vyzvou, jejiz zdolani se jim mize zpocatku jevit jako slozité.
Jsou-li vSak Z4ci vhodné vedeni, mohou se pocatecni strach a obavy z feSeni logickych uloh
zmeénit na zabavu a jistou formu odpocinku. Vhodnym vedenim je tieba vytvofit prostredi
oteviené diskusi, beze strachu z neuspéchu, kde se chyba stava nastrojem pro dalsi u¢eni. Pro
zaky je teSeni takovych uloh zptsobem, kterym se uci sebediscipling, trpelivosti a vytrvalosti.
Hledani vice cest ke spravnému feSeni Ci vice spravnym fesenim je kli¢ové pro jejich dalsi
rozvoj v feSeni matematickych problémil, ale také feSeni problému kazdodenniho zivota.

Pomoci nastrojit Al by ucitelé mohli v ramci pfipravy na svou vyuku generovat mnozstvi
logickych uloh a zpestfit tak svym zaktim hodiny matematiky. Abychom mohli nastroje Al pro
tyto ucely bezpecné pouzivat, musime si byt jisti, Ze tlohdm néstroje Al rozumi a dokdzi je
spolehlivé fesit. V dal$im textu podrobime tii vybrané nastroje Al testu, v némz bude feSit
relativné jednoduchou tlohu typu Zebra.

2. Ulohy typu Zebra

Problematikou tuloh typu Zebra, které vymezuje jako logické kombinatorické ulohy, jez
vyzaduji spravné k sobé pfiradit prvky né€kolika riiznych mnozin na zakladé nékolika informaci,
se vénuje napt. Volfova (2000).

Ulohy tohoto typu jsou obvykle prezentovany formou ptibéhu nebo scénafte, ktery popisuje
vztahy mezi prvky nékolika riznych mnozina. Obtiznost Gloh se miize lisit v zavislosti na poctu
mnozin asloZitosti voditek. ReSeni tloh typu Zebra rozviji logické mysleni, dedukéni
schopnosti a schopnost analyzovat informace.

Prikladem ulohy typu Zebra je i Uloha feSend v tomto c¢lanku, kterou jsme ptevzali
z materialt Ceské $kolni inspekce (2021). Jeji zafazeni do provedené studie plyne z jeji relativni
jednoduchosti a vhodnosti i pro mladsi zaky na 1. stupni zékladnich $kol.

Zadani lohy:

P¥i vyhlasovani vitéza Sachového turnaje se stavéli ucastnici postupné zleva od vitéze
k 5. mistu. Sachového turnaje se zucastnili Honza, Monika, Jana, Magda a Tomas.
Vime, Ze:

e Honza a Monika skong¢ili na sudém misté,

e Jana stala pouze vedle Honzy,

o Honza stal mezi Magdou a Janou.
Kdo skoncil v turnaji na tFetim misté?
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3. ReSeni

Cilem je pritadit kazdému tcastnikovi Sachového turnaje jeho umisténi na zdkladé danych
voditek. Reseni vyZzaduje logickou dedukci a analyzu informaci.

Mezi zpiisoby, jak uvedenou ulohu fesit patii grafické nebo tabulkové znazornéni vstupnich
informaci. Postupnou analyzou znamych fakti dospéjeme ke dvéma moznostem, jakym
zpusobem mohl zadvod dopadnout. Nicméné¢ toto zjisténi pro nds neni natolik zasadni vzhledem
k faktu, Ze naSim tkolem bylo uré¢it pofadi umisténi konkrétni zavodnice, které je v obou
feSenich stejné. Vice se feSenim logickym uloh zabyvaji Uhlifova (2004), Novak (2012).

Tabulka 1. Uloha feSen4 tabulkovou metodou

e Magda Magda . ‘x
1. feeni Jana Honza 3 Monika Tomas

o . : Magda Magda
2. feSeni Tomas Monika 3 Honza Jana

4. Metodologie

Pro teSeni uvedené ulohy jsme vybrali tfi voln€ dostupné, bezplatné¢ ndstroje umélé
inteligence (dale jen AI) ChatGPT, Copilot a Gemini. Kazdému nastroji jsme na zac¢atku zadali
shodné formulovany pozadavek, tzv. prompt:

Vyies$ ulohu: PiivyhlaSovani vitézii Sachového turnaje se stavéli ucastnici postupné zleva
od vitéze k 5. mistu. Sachového turnaje se zucastnili Honza, Monika, Jana, Magda a Tomads.
Vime, Ze:
e  Honza a Monika skoncili na sudém miste,
e Jana stila pouze vedle Honzy,
e Honza stal mezi Magdou a Janou.

Kdo skondil v turnaji na tietim misté?

Nésledné jsme sledovali spravnost feSeni a kvalitu argumentace pouzitého postupu a ivahy.
V ptipad¢ nepiesnosti ¢i nespravného logického zaveéru jsme zpiesiovali zadany prompt
a snazili jsme se nastroj Al navést na spravné feseni.

5. ReSeni pomoci nastroji Al

Nize uvedena feSeni jsou piesné citovanymi, pfepsanymi vystupy, které nadm jednotlivé
nastroje Al vracely jako vysledky ndmi zadavanych promptd. Nebyly opraveny ani pravopisné
chyby. Vysledky jsme zpracovali do piehlednych tabulek, kdy jsme jednotlivé vystupy nastroju
Al uvedené v levé ¢asti tabulky opattili komentafem umisténym do pravé Casti tabulky.

5.1. Refeni ChatGPT

Tabulka 2. Reseni pomoci nastroje ChatGPT

Podivejme se na vSechny informace krok za krokem:
1. Honza a Monika skoncili na sudém misté: To znamena, ze Honza
a Monika jsou na 2. nebo 4. misté.
2. Jana stala pouze vedle Honzy: Jana je tedy bud’ na misté pfed nebo
po Honzovi.
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3. Honza stal mezi Magdou a Janou: Honza je mezi Magdou
a Janou, coz znamena, ze Magda je bud’ na misté pied Honzou, nebo
za nim.
Z téchto informaci mizeme sestavit nasledujici poradi:
e 1. misto: Zbyva pouze Tomas, protoze Monika a Honza jsou na
sudém mist¢ a Jana je vedle Honzy, takze TomaS musi byt na
1. miste.
2. misto: Honza je na 2. misté, protoze Monika je na 4. mistg.
e 3. misto: Jana, protoZe je vedle Honzy.
e 4. misto: Monika, ktera je na sudém miste.
e 5. misto: Magda, protoZe stala mezi Honzou a Janou.
Vysledek: Na tietim misté skoncila Jana.

Zadali jsme doplnujici informace promoci promptu:
Toto i'eSeni ale nesplituje podminku: "Jana stila pouze vedle Honzy'".

Mate pravdu, omlouvam se za chybu. Podminka, ze Jana stala pouze vedle
Honzy, znamen4, Ze musi byt pfimo vedle néj, a nikoliv mezi nim a nékym
Jjinym.
Pojd'me tedy Glohu znovu projit s témito informacemi:
1. Honza a Monika skon¢ili na sudém misté — tedy bud’ na 2. nebo
4. misté.
2. Jana stala pouze vedle Honzy — znamena to, ze Jana je na mist¢
pfimo vedle Honzy (tedy na misté 3 nebo 1).
3. Honza stal mezi Magdou a Janou — Honza je mezi Magdou a Janou,
coz znamena, ze Magda musi byt na misté 1 nebo 5, a Jana na misté
3 nebo 1.
Krok za krokem:
e 1. misto: Zbyva pouze Tomas, protoze Monika a Honza musi byt na
sudych mistech, a Jana nemtze byt na 1. misté, protoZe je vedle
Honzy.
e 2. misto: Honza, protoZe je na sudém misté a je mezi Magdou
a Janou.
3. misto: Jana, protoze je vedle Honzy.
4. misto: Monika, protoze je na dal$im sudém misté.
e 5. misto: Magda, protoze stala mezi Honzou a Janou.
Vysledek: Na tfetim misté skoncila Jana.

Zadali jsme doplnujici informace promoci promptu:

V argumentaci k i'eSeni se uvadi, Ze: ""Jana stala pouze vedle Honzy,
znamend, Ze musi byt piimo vedle néj, a nikoliv mezi nim a nékym jinym." Presto
je vysledek: ""Na tietim misté skoncila Jana", co? ale znamend, Ze Jana je mezi
dvéma dalSimi a ne pouze vedle Honzy.

Moc se omlouvam za zdménu v argumentaci a dékuji za trpélivost. Opravuji to. | Vysledkem bylo
Skute¢né, Jana stala pouze vedle Honzy znamena, ze nemiZze byt mezi nim | neopravené
a nikym jinym. Tedy pokud Jana stoji na tfetim misté, nemize byt mezi | »feSeni®

dvéma lidmi, ale pouze ptimo vedle Honzy. v uvedeném
Pojd’'me to opravit a zkusit jest¢ jednou. zneni.
Zadané podminky:

1. Honza a Monika skon¢ili na sudém misté — bud’ na 2. nebo 4. misté.

2. Jana stala pouze vedle Honzy — musi stat pfimo vedle n¢j, tedy bud’
na 1. nebo 3. mist¢.

3. Honza stal mezi Magdou a Janou — Honza je mezi Magdou a Janou,
coZ znamena, ze pokud je Honza mezi nimi, tak Magda musi byt na
1. nebo 5. misté.
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Potadi podle informaci:

e 1. misto: Zbyva pouze Tomas, protoze Monika a Honza jsou na
sudych mistech a Jana nemuze byt na 1. misté, protoZe je vedle
Honzy.

e 2. misto: Honza, protoze je na sudém miste.

e 3. misto: Jana, protoze je vedle Honzy (Jana nemutze byt mezi
dvéma lidmi, takze mize byt pouze ptimo vedle néj).

e 4. misto: Monika, protoze je na sudém miste.

e 5. misto: Magda, protoze je mezi Honzou a Janou, a tedy musi byt
na 5. miste.

Vysledek: Na tietim misté skoncila Jana.
Timto zplisobem splilujeme v§echny podminky.

Zadali jsme dopliujici informace promoci promptu:

JjiZ nikdo dal§i nestoji. ReSeni neni sprdavneé.

To, Ze Jana stoji pouze vedle Honzy znamend, Ze vedle Jany (po jeji druhé ruce)

Omlouvam se za predchozi chyby, ted’ uz jsem to pochopil spravng.
Pokud Jana stala pouze vedle Honzy, znamena to, Ze Jana nemiiZe stat
mezi dvéma lidmi, ale pouze piimo vedle Honzy, tedy na 1. nebo 3. mist¢.
Dale, Honza musi byt mezi Magdou a Janou, coz musi byt brano tak, ze
Magda je bud’ na 1. nebo 5. misté a Jana je piimo vedle Honzy.
Pojd’'me to zkusit znovu, spravné:
Zadané podminky:
1. Honza a Monika skon¢ili na sudém misté — tedy Honza a Monika
jsou bud’ na 2. nebo 4. mist¢.
2. Jana stala pouze vedle Honzy — Jana je tedy pfimo vedle Honzy,
coz znamena, ze pokud Honza je na 2. misté, Jana musi byt na 3. misté.
3. Honza stal mezi Magdou a Janou — to znamena, ze Magda je na
5. misté a Jana na 3. misté, pfi¢emz Honza je na 2. mistg.
Krok za krokem:
e 1. misto: Tomas, protoze je jediny, kdo zlstava na 1. miste.
e 2. misto: Honza, protoze je na sudém mist¢ a je mezi Magdou
a Janou.
e 3. misto: Jana, protoze je vedle Honzy.
e 4. misto: Monika, protoze je na dal$im sudém misté.
e 5. misto: Magda, protoze stala mezi Honzou a Janou.
Vysledek: Na tfetim misté skoncila Jana.
De¢kuji za trpélivost a za upozornéni, ze Jana skutecné nemize byt mezi
dvéma lidmi, ale pouze vedle Honzy!

Nastroj Al stale
trva na prvotnim
feSeni, chybu

v argumentaci
neodhalil

Zadali jsme doplnujici informace promoci promptu.

Chyba: Jana je pouze vedle Honzy, tzn. miife byt pouze prvni & posledni.

De¢kuji za upozornéni! Mate pravdu. Pojd’'me to opravit.
Vytesme to znovu podle vSech podminek:
1. Honza a Monika jsou na sudych mistech.
2. Jana stala pouze vedle Honzy.
3. Honza stal mezi Magdou a Janou.
Zkusme rizné kombinace:
e Pokud Honza je na 2. mist¢:
o Pak Jana mize byt na 1. nebo 3. misté.
o Pokud je Jana na 1. mist¢, Magda musi byt na 3. misté, coz
nespliiuje podminku 3.
o Pokud je Jana na 3. misté¢, Magda musi byt na 4. misté, coz
nespliiuje podminku 2, protoZe Jana nebude pouze vedle Honzy.

Nastroj Al stale
trva na prvotnim
feSeni, chybu

v argumentaci
neodhalil

10
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e Pokud Honza je na 4. misté:
o Pak Jana mlze byt na 3. nebo 5. mist¢.
o Pokud je Jana na 3. misté, Magda musi byt na 2. misté¢ a Monika
na 5. misté.
o Pokud je Jana na 5. mist¢, Magda musi byt na 3. misté, coz
nesplituje podminku 2.
S téchto kombinaci vyplyva:

1. Magda
2. Tomas
3. Jana

4. Honza
5. Monika

Jana tedy skoncila na tFetim misté.
Pokud mate n¢jaké dalsi dotazy nebo jina logicka zadani, dejte vedét!

5.2. ReSeni Copilot

Tabulka 3. Reseni pomoci néstroje Copilot

Podivejme se na dané informace postupné, abychom ur¢ili, kdo skoncil na
tretim misté:
1. Honza a Monika skoncili na sudém misté, to znamena, ze mohli byt
na 2. nebo 4. miste.
2. Jana stala pouze vedle Honzy, coz znamena, Ze Jana musi byt hned
vedle Honzy.
3. Honza stal mezi Magdou a Janou. Tedy Jana a Magda nemohou stat
vedle sebe.
Sestavme mozné poradi:
e Pokud Honza skoncil na 2. misté, Jana mlze byt pouze na 1. nebo 3.

miste.
e Pokud Honza skoncil na 4. misté, Jana mlize byt pouze na 3. nebo 5.
miste.
Zde jsou tedy mozné potadi:
Varianta 1: Varianta 2:
1. Jana 1. Magda
2. Honza 2. Honza
3. Magda 3. Jana
4. Monika 4. Monika
5. Tomas 5. Tomas

V obou piipadech je Honza mezi Magdou a Janou. Kdyz se podivame na
dané moznosti, vidime, ze Magda mutize byt na tfetim misté nebo Jana muze
byt na tfetim miste.

Pokud vsak Jana stala pouze vedle Honzy, pak Magda by musela byt na
misté, které je vedle Honzy. Vzhledem k tomu, ze Jana nemize byt vedle
Magdy, spravnd odpovéd’ je, Ze Jana je na tfetim misté v druhé varianté.
Zavéerem tedy je, Zze Jana skoncila na tfetim misté.

Zadali jsme dopliujici informace promoct promptu:

To, Ze Jana stoji pouze vedle Honzy znamenad, Ze vedle Jany (po jeji druhé ruce)
ji% nikdo dalSi nestoji. ReSeni neni spravné.

11
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Rozumim, diky za uptesnéni! Podivejme se na to znovu s touto informaci:
Vime, ze:
1. Honza a Monika skon¢ili na sudém mist¢.
2. Jana stala pouze vedle Honzy (tzn., Ze po jeji druhé strané nikdo
nestal).
3. Honza stal mezi Magdou a Janou.
Pojd’'me zkusit najit poradi:
e Pokud Honza je na 2. mist¢:
o Jana musi byt na 1. misté (protoZe pouze vedle Honzy).
o Magda by musela byt na 3. misté, protoze Honza musi byt
mezi Magdou a Janou.
o Monika by byla na 4. mist¢ (jedno ze sudych mist).
o Tomas by skoncil na 5. miste.
Toto poiadi vypada spravné:

1. Jana

2. Honza
3. Magda
4. Monika
5. Tomas

Honza je mezi Magdou a Janou, Jana je pouze vedle Honzy a Monika je na
sudém misté. Podle téchto informaci je Magda na tietim misté.
Dé&kuji za trpélivost. Pokud mate dalsi dotazy nebo ulohy, rad pomiizu!

Vidime, ze nyni
jiz Copilot tlohu
vytesil spravné.

5.3. ReSeni Gemini

Tabulka 4. Reeni pomoci nastroje Gemini

Jist¢é, pojd'me si tuto ulohu vyfesit krok za krokem:
1. Zapis znamych informaci:

e Mame pét ucastnikii: Honza, Monika, Jana, Magda a Tomas.

e Honza a Monika skoncili na sudém misté€ (tedy 2. nebo 4.).

o Jana stala vedle Honzy.

e Honza stal mezi Magdou a Janou.

2. Rozbor mozZnosti:

o Honza nemohl byt prvni: Pokud by byl Honza prvni, nemohl by
stat mezi Magdou a Janou.

e Honza nemohl byt paty: Pokud by byl Honza paty, nemohl by stat
mezi Magdou a Janou.

3. Urceni pozice Honzy a Jany:

e Honza tedy mohl byt druhy nebo ctvrty.

o Jana stala vedle Honzy, takze pokud byl Honza druhy, Jana musela
byt prvni nebo tieti. Pokud byl Honza ¢tvrty, Jana musela byt tieti
nebo pata.

4. Vylouceni Moniky:

e Vime, ze Honza a Monika skoncili na sudém misté. Pokud by byl
Honza druhy, Monika by musela byt ¢tvrtd. Pokud by byl Honza
ctvrty, Monika by musela byt druha.

5. Uré¢eni pozic Magdy a Tomase:

o Honza stal mezi Magdou a Janou. To znamen4, ze Magda a Jana stoji
na obou stranach Honzy.

e Zbyva nam jedno volné misto pro Tomase.

Néstroj Gemini
jako jediny ze
sledovanych
nastrojii uspesné
vyftesil zadanou
ulohu a to i bez
dalsich
zptesiujicich
promptd.

12
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6. Reseni:
Nyni si miZzeme sestavit kompletni potadi:
e Moznost 1: Jana - Honza - Magda - Monika - Tomas
e Moznost 2: Tomas - Monika - Magda - Honza - Jana
Odpovéd’:
Na tietim misté se umistila Magda.

6. Zavér

Z nasi studie vyplyva, ze nastroje Al, jako jsou Copilot a Gemini, mohou byt uzitecnymi
pomocniky pii feSeni logickych tloh typu Zebra. Nastroj Gemini dokazal ulohu vyfesit
bezchybné na zakladé prvniho pozadavku. Nastroj Copilot poskytl po zadani prvotniho
pozadavku nespravné feseni, po upfesnéni vyznamu formulace zadani byl néasledné schopen
ulohu vyfesit spravné.

Nastroj ChatGPT i ptes opakované uptesiiovani podminek dospél k nespravnému vysledku.
Rozdily v teSeni pomoci jednotlivych Al ndastroji jsou zfejm¢ zplsobeny jejich
charakteristikami — Chat GPT je nastroj se Sirokym zabérem vyuziti, je zndmy svou
univerzalnosti, ma vSak omezenou schopnost hlubsi analyzy. Miva problémy s feSenim
nejednoznacnych ¢i velmi slozitych uloh. Copilot je pak urcen jako asistent pro programovani
a kédovani, patrné by byl vhodnéjsi pro hledani a naprogramovani vlastniho algoritmu pro
feSeni dané ulohy. Nakonec Gemini je vybaven silnymi analytickymi schopnostmi, je schopen
pokrocilé dedukce a vicestupiiového mysleni.

Nastroje Al se sice neustale vyvijeji a jejich schopnosti se zlepsuji, i tak je stale dulezité
kriticky posuzovat jejich vystupy a v piipad¢ potieby je ovéfovat. V budoucnu by se vyzkum
mohl zaméfit na hlubsi analyzu schopnosti jednotlivych nastrojil a na vyvoj metod, které by jim
umoznily efektivnéji fesit komplexni logické tlohy a nasledné také generovat spravna resitelna
zadani logickych uloh.
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